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K 0231/2022 (FD) 
Kleine Anfrage Rea Eng-Meister (Die Mitte, Erlinsbach): Amtsnotare im Kanton So-

lothurn (21.12.2022)  

 
Wie in vielen anderen Bereichen und Departementen wird es in den kommenden fünf bis 
zehn Jahren einen Fachkräftemangel bei den Solothurner Amtsnotaren geben. Auf den sechs 
Amtschreibereien im Kanton Solothurn werden in naher Zukunft bis zu zehn Notare pensio-
niert. 
Gleichzeitig sind im Moment weniger Personen in der Ausbildung und aufgrund des voraus-
gesetzten kantonalen Notariatspatents stehen die Amtschreibereien bei der Suche nach neu-
em Personal vor besonderen Herausforderungen. So könnte es dazu führen, dass in Zukunft 
zu wenige Notare an den Amtschreibereien zur Verfügung stehen. 
 
In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fra-
gen: 
1. Wie schätzt der Regierungsrat die aktuelle Lage bezüglich der Amtsnotare ein? Haben alle 

Amtschreibereien genügend Amtsnotare im Einsatz? 
2. Wie sieht es in den nächsten fünf bis zehn Jahren aus? Werden genügend Amtsnotare zur 

Verfügung stehen? 
3. Konnte man feststellen, dass durch die Änderung der juristischen Prüfungsverordnung im 

Jahr 2001 weniger Notariatsprüfungen absolviert werden? Könnte man sich vorstellen, die 
Prüfung und/oder die Praktikumszeit zu verkürzen? 

4. Wie könnte der Beruf der Solothurner Amtsnotare attraktiver gestaltet werden? Sind die 
Löhne auf einem ansprechenden Niveau festgelegt? 

5. Wie beurteilt der Regierungsrat den Praktikumslohn von Notaren in Ausbildung? 
6. Wird der andere Weg zum Solothurner Amtsnotar, der Weg für Angestellte der Amt-

schreibereien über Seminarkurse, häufig gewählt? Wie könnte dieser Weg attraktiver ge-
staltet werden? 

 
Begründung 21.12.2022: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Rea Eng-Meister, 2. Sarah Schreiber, 3. Karin Kissling, Patrick Friker, Kuno 
Gasser, Rolf Jeggli, Edgar Kupper, Matthias Meier-Moreno, Tamara Mühlemann Vescovi, Da-
niel Nützi, Michael Ochsenbein, Patrick Schlatter, Thomas Studer, Benjamin von Däniken, 
Susan von Sury-Thomas, André Wyss (16) 


